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ステップ１ 場合分け 

１ Ａ君、Ｂ君、Ｃ君、Ｄ君の４人を１列に並べます。Ａ君とＢ君が 隣
となり

ど

うしになる並び方が何通りあるか、次のように考えました。 

 

 

 

 

 ⑴ ４つの場所のうち、どこにＡＢがくるかに注目して考えます。下の表

のように、ＡＢの順になるのは全部で（   ）通りです。 

 

 

 

 

 

 ⑵ ⑴の結果から考えて、ＢＡの順になるのは（   ）通りです。 

 

 ⑶ ⑴⑵より、Ａ君とＢ君が 隣
となり

どうしになる並び方は、全部で 

    （   ）＋（   ）＝（   ）通りです。 

 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

４人の並べ方

(　　　)通り

(　　　)通り

(　　　)通り

(　　　)通り

ＡＢの場所

Ａ Ｂ □ □

□ Ａ Ｂ □

□ □ Ａ Ｂ
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２ Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅの５人が一列に並びます。ＡとＢが隣どうしになる

並び方は、全部で何通りありますか。１の考え方で解きなさい。 
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ステップ２ 計算 

３ １を違う解き方で解きます。Ａ君、Ｂ君、Ｃ君、D 君の４人を１列に並

べます。Ａ君とＢ君が隣どうしになる並び方が何通りあるか、次のよう

に考えました。 

 

 

 

 

 

 

     Ａ君とＢ君がいつも隣どうしになるように、上の図のようにＡ君とＢ

君を合体させて、全部で３人にします。 

 

    すると、３人の並び方は、 

    （   ）×（   ）×（   ）＝（   ）通り 

   あります。 

 

    ただし、Ａ君とＢ君の並べ方は、（ＡＢ）の場合と（ＢＡ）の場合の

２通りあるので、Ａ君とＢ君が隣どうしになる並び方は結局、 

    （   ）×（   ）＝（   ）通り 

   となります。 
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４ ２を違う解き方で解きます。Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅの５人が一列に並びま

す。ＡとＢが隣どうしになる並び方は、全部で何通りあるか、次のよう

に考えました。 

 

 

 

 

 

 

     Ａ君とＢ君がいつも隣どうしになるように、上の図のようにＡ君とＢ

君を合体させて、全部で４人にします。 

 

    すると、４人の並び方は、 

    （   ）×（   ）×（   ）×（   ）＝（   ）通り 

   あります。 

 

    ただし、Ａ君とＢ君の並べ方は、（ＡＢ）の場合と（ＢＡ）の場合の

２通りあるので、Ａ君とＢ君が隣どうしになる並び方は結局、 

    （   ）×（   ）＝（   ）通り 

   となります。 

 

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

AB ＤＣ

Ｅ

Ｅ



人を並べる⑵ - 隣どうし 

 5 

� � � �

�� ��

５ Ａ君、Ｂ君、Ｃ君、D 君の４人を１列に並べます。Ａ君とＢ君、Ｃ君と

Ｄ君が隣どうしになる並び方が何通りあるか、次のように考えました。 

 

 

 

 

 

 

     Ａ君とＢ君、Ｃ君とＤ君がいつも隣どうしになるように、上の図のよ

うにＡ君とＢ君、Ｃ君とＤ君を合体させて、全員で２人とします。 

 

    すると、２人の並び方は、 

    （   ）×（   ）＝（   ）通り、あります。 

 

    ただし、Ａ君とＢ君の並べ方は、（ＡＢ）と（ＢＡ）の２通り、Ｃ君

とＤ君の並べ方も、（ＣＤ）と（ＤＣ）の２通りあるので、Ａ君とＢ

君、Ｃ君とＤ君が隣どうしになる並び方は、結局、 

    （   ）×（   ）×（   ）＝（   ）通り 

   となります。 
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６ Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅ、F の６人が一列に並びます。ＡとＢが隣どうしにな

る並び方は、全部で何通りありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

７ Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅの５人が一列に並びます。ＡとＢ、Ｃと D が隣どう

しになる並び方は、全部で何通りありますか。 
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８ Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅ、F の６人が一列に並びます。ＡとＢ、Ｃと D が隣

どうしになる並び方は、全部で何通りありますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅ、F の６人が一列に並びます。ＡとＢ、Ｃと D、Ｅと

F が隣どうしになる並び方は、全部で何通りありますか。 
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ステップ２ 隣どうしにならない並び方 

10 Ａ、Ｂ、Ｃの３人が一列に並びます。 

 

 ⑴ 全部で何通りの並び方がありますか。 

 

 

 

 ⑵ ＡとＢが隣どうしになる並び方は、全部で何通りありますか。 

 

 

 

 ⑵ ⑴⑵より、ＡとＢが隣どうしにならない並び方は、全部で何通りありま

すか。 
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11 Ａ、Ｂ、Ｃ、D の４人が一列に並びます。ＡとＢが隣どうしにならない

並び方は、全部で何通りありますか。 
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12 Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅの５人が一列に並びます。ＡとＢが隣どうしになら

ない並び方は、全部で何通りありますか。 
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13 Ａ、Ｂ、Ｃ、D、Ｅ、F の６人が一列に並びます。ＡとＢが隣どうしに

ならない並び方は、全部で何通りありますか。 
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■ 解答 ■ 

１ ⑴ ６ 

 

 

 

 

 

  ⑵ ６ 

  ⑶ ６、６、12 

 

２ 48 通り 

 

３ ３、２、１、６、 

  ６、２、12 

 

４ ４、３、２、１、24、 

  24、２、48 

 

５ ２、１、２、 

  ２、２、２、８ 

 

６ 240 通り 

７ 24 通り 

８ 96 通り 

９ 48 通り 

10 ⑴ ６通り 

  ⑵ ４通り 

  ⑶ ２通り 

11 12 通り 

12 72 通り 

13 480 通り

ＡＢの場所　４人の並べ方

 ＡＢ□□　→　２通り

 □ＡＢ□　→　２通り　 ６通り

 □□ＡＢ　→　２通り
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■ 解説 ■ 

２ ・ＡＢの順になるのは 24 通り 

 

 

 

 

 

 

  ・ＢＡの並べ方も 24 通り 

  。よって、24＋24＝48(通り) 

 

６   Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ 

  ・ＡとＢを合体させて、全員で４人にし

ます。４人の並べ方は、 

   ４×３×２×１＝24(通り) 

  ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り 

  ・よって、24×２＝48(通り) 

 

７  Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ  

  ・ＡとＢ、ＣとＤを合体させて、全員で

３人にします。３人の並べ方は、 

   ３×２×１＝６(通り) 

  ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り、 

   ＣＤの並び方はＣＤとＤＣの２通り。 

  ・よって、６×２×２＝24(通り) 

 

８  Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ 

 ・ＡとＢを合体させて、全員で５人にし

ます。５人の並べ方は、 

   ５×４×３×２×１＝120(通り) 

  ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り 

  ・よって、120×２＝240(通り) 

 

９   Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ 

 ・ＡとＢ、ＣとＤを合体させて、全員で

４人にします。４人の並べ方は、 

   ４×３×２×１＝24(通り) 

  ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り、 

   ＣＤの並び方はＣＤとＤＣの２通り。 

  ・よって、24×２×２＝96(通り) 

 

10   Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄ、Ｅ、Ｆ 

 ・ＡとＢ、ＣとＤ、ＥとＦを合体させて、

全員で３人にします。３人の並べ方は、 

   ３×２×１＝６(通り) 

  ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り、 

   ＣＤの並び方はＣＤとＤＣの２通り、 

   ＥＦの並び方はＥＦとＦＥの２通り、 

  ・よって、６×２×２×２＝48(通り) 

 

11  ⑴ ３×２×１＝６(通り) 

  ⑵  Ａ、Ｂ、Ｃ 

    ・ＡとＢを合体させて、全員で２人

にします。２人の並べ方は、 

     ２×１＝２(通り) 

    ・ＡＢの並び方はＡＢとＢＡの２通り 

    ・よって、２×２＝４(通り) 

  ⑶ ６−４＝２(通り) 

 

12 ・余事象（隣どうしになる場合）を考え

たほうが楽です。 

  ・４人の並べ方は全部で、 

    ４×３×２×１＝24(通り) 

  ・ＡとＢが隣どうしになる並べ方は、 

    ３×２×１×２＝12(通り) 

    ※10 参照 

  ・よって、ＡとＢが隣どうしにならない

並べ方は、24−12＝12(通り) 

  

ＡＢの場所　　５人の並べ方

 ＡＢ□□□　→　６通り

 □ＡＢ□□　→　６通り

 □□ＡＢ□　→　６通り

 □□□ＡＢ　→　６通り

24通り
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13 ・余事象（隣どうしになる場合）を考え

たほうが楽です。 

  ・５人の並べ方は全部で、 

    ５×４×３×２×１＝120(通り) 

  ・ＡとＢが隣どうしになる並べ方は、 

    ４×３×２×１×２＝48(通り) 

    ※４参照 

  ・よって、ＡとＢが隣どうしにならない

並べ方は、120−48＝72(通り) 

 

14 ・余事象（隣どうしになる場合）を考え

たほうが楽です。 

  ・６人の並べ方は全部で、 

    ６×５×４×３×２×１＝720(通り) 

  ・ＡとＢが隣どうしになる並べ方は、 

    ５×４×３×２×１×２＝240(通り) 

    ※６参照 

  ・以上より、ＡとＢが隣どうしにならな

い並べ方は、720−240＝480(通り) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


